

总第10139号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349
 电子版:www.zjrrb.com
 E-mail:zhj9759@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

我们寻找 阳光助学 感动社会

——本报和公羊会携手开展阳光助学行动纪实

■记者赵华佳 见习记者王艳

8月1日,一条消息《用你的公益行动接棒爱的反哺》在本报1版和电子版及公羊会官网刊登,助寒门学子圆大学梦,引领大学生学会爱的反哺,传承公益活动触动了这个开学季最敏感的话题,社会为之感动,人们以各种方式纷纷传播消息,寻找着最需要帮助的大学新生。

公益传播,全社会大动员

助学行动伊始,很多热心人在微信朋友圈转发了消息。于是,新疆、广西、安徽、江苏、福建等地的电话咨询络绎不绝。

龙游县年近七十的郭老先生,平时住在深山老林里,却酷爱看报纸,当他看到本报刊出的阳光助学行动信息后,第一个给我们提供了贫困学生信息。

松阳县总工会主席张碧联、桐庐县总工会主席滕建明主动联系本地教育局查找困难学生;嘉兴市南湖区总工会党组书记、副主席储彬,嘉兴市工业园区总工会副主席柴晓慧在企业排查困难职工家

庭的大学新生。

象山县教育局林诸老师给我们推荐了象山县一位父母都是聋哑人的贫寒学子;松阳县教育局曾金根老师给我们提供了3个家境困难的学生姓名及监护人的联系电话;原松阳县一中的张丹老师工作调动,目前已经不在松阳了,但是当她看到我们阳光助学行动的信息后,给记者发来了班级里3个低保家庭的学生信息。

远在新疆的省总工会援疆干部杨宝明多次打电话联系,为困难学生牵线搭桥。省教育局的叶老师、周老师,温州市泰顺县教育局的夏老师,金华市磐安县教育局的任老师等也非常关注,打电话给本报记者。

杭州市科普作家协会会员吴育红是杭州师范大学的老师,老家庆元。当她通过QQ群了解到阳光助学行动后,马上想到了村里今年考上大学的几位家境贫寒的学生,于是向记者详细了解了阳光助学行动的信息。当得知记者要去学生家中走访,吴老师已经坐了三小时火车,在回杭州的途中,她又改道返回庆元,陪我们走访了学生家庭,第二天亲自指导学生填写申请表,帮忙复印、邮寄

报名材料。

江山市妇联从本网站上了解到助学行动后,第一时间联系了全市各乡镇的妇联,为记者筛选提供了家境最贫寒的学生资料。当得知记者要去实地走访,市妇联干部巫林丽又推掉手头的工作,联系了乡镇妇联主席胡一新、王琳玲、姜华君及走访村的村长、书记为记者走访带路。

在庆元,贤良镇镇长刘伟、团委副书记吴利斌转了好几个中间人为我们推荐,松源镇大坑村村长吴元忠、书记叶忠良深夜陪记者走访。

安徽省岳西县委宣传部副部长兼文联主席方跃打来电话,推荐一名孤儿学生,她再三说:“我见过可怜的孩子,但是没见这么可怜的,请你们一定要帮帮他。”江苏省赣榆高级中学的陈庆广老师从学生那里听到阳光助学行动消息后,晚上8点多给记者发来了短信,推荐了一位学习非

常优秀的贫困学生。

阳光助学行动20多天来,全社会行动起来了,我们感受着好心人的热忱,感受着善良人的仁爱。

行走在贫困线上,怜惜不已,感动不已

幸福的家庭大多相似,不幸的家庭却各有各的不幸。

记者走访部分寒门学子家庭时了解到,有的学生父母双亡,从小就成了孤儿,和爷爷奶奶相依为命,住的老房子常常是外面下大雨,里面下小雨;有的学生来自单亲家庭,很小的时候父亲或母亲因病或去世,去世前看病欠了数万元的账还没有还清,至今仍居无定所,租住的房子隔出狭小的厨房和卧室,黑暗潮湿不透风;还有的学生尽管父母健在,但是因为意外或疾病造成残疾,基本无法照顾家庭,这些学生小小年纪的时候还要反过来照顾父母……

走访中,包括记者在内,所有的参与者都发出了同样的感慨:“我见过可怜的孩子,但是没有见过这么可怜的孩子。”穷人的孩子早当家。让我们欣慰的是,采访

中,记者看到的、听到的除了因残疾、疾病或意外造成的贫寒,更多的是坚强的感人的画面。

小小年纪却坚强懂事,从小到大上学基本上没有让父母接送过。不管是男生还是女生,从小学起就会洗衣做饭,知道帮助父母分担家务。学习勤奋刻苦,不少是学霸,还有的是村里考出的第一个女大学生,或是当地重点高中尖子班的学习领头羊。

记者走访中看到每一户家庭的墙上都贴满了发黄、褪色的奖状,从小学到高中,各类奖状都有,多的一面墙都贴不下。与骄人的成绩相比,他们的生活非常节俭,不挑吃,不挑穿,经常是穿亲戚或邻居淘汰下来的衣服,一碗食堂的免费汤加一碗米饭就是一顿饭。这个暑假,大部分学生高考试后一边等待录取通知书,一边继续努力,发传单,做家教,卖衣服,或是当餐厅服务员,或是做苦力当搬运工,只为赚取学费,为父母分忧。

更让人欣慰和感动的是,许多贫寒学子不仅坚强独立,学习刻苦,而且品德高尚,处处为他人着想。有的学生在

初中高中的时候就乐于助人,甚至获得过“爱心大使”的称号,还有同学得知全国只有100名资助名额时,自己还在打工赚学费,却希望让出名额,帮助那些比他还困难的同学。那就是曾晓瑜们,就是这样的阳光少年,我们为他们点赞。

传承公益,接棒爱的反哺

阳光助学行动不是单纯地提供经济上的帮助,而是希望受资助的学生在接受公益援助的同时,接过公益的接力棒,成为下一个公益使者,用自己的公益行动,回报社会给予的公益援助,学会爱的反哺,传承公益。

女孩曾晓瑜对记者说,做公益需要无私奉献,需要真诚,需要传承,公益的力量,是每个善良有责任心的人累积起来的。即使得不到这次阳光助学行动的资助,她也会义无反顾地爱上公益。她说公益不是回报,而是一种责任。

吴晓芳说阳光助学行动就像炽热的火光,温暖着寒门学子的心,照亮他们前进的方向,给予他们一个改变自身命运的机会。她说公益是黎明

的太阳,给人活下去的希望。每一个付出的好心人心中是充实的,每一个接受帮助的人内心是温暖的。公益活动是一个联系人与人的平台,让两个素不相识的人之间流动温暖,拉近人与人之间的距离,温暖着整个社会。

“白内障”男孩竺子健,一家都是残疾人,但是他们拥有健全的心灵,竺子健和他的爸爸妈妈多次下乡为村民巡演,向社会传递正能量。

黄艳清从小在各种社会资助的温暖包围中长大的,她说父母给了她生命,但是社会好心人伴她成长,平时看到别人有困难,她也常常忍不住伸出援助之手。因为没有什么比得上,帮了一个人后得到的那句“谢谢”来得快乐了。

我们感受到这是一群积极向上充满爱心的阳光青少年,公益的“种子”已经在他们心中种下,继而生根发芽。

是的,公益是每个人的公益,只要心中有一颗公益的心,尽自己的能力为他人做贡献,为社会服务,便会拥有一种满足感。当代的大学生理应担起责任,做未来的爱心使者,做公益的接班人!



8月21日,公羊会秘书长吴悦(左2)和本报记者一起将助学金送到前来大学报道的学子手里。记者赵华佳 摄

“公羊会,是我所有的骄傲”

——速写公羊会全国总会会长何军

■记者赵华佳 见习记者王艳

提起何军,许多人并不陌生。近年来,在汶川、雅安、玉树、鲁甸、景谷、康定的地震抢险中,在浙江平阳、苍南、余姚、丽水、遂昌台风洪涝灾区,都能看到他的身影。

1992年浙江大学毕业后,何军赴美国深造,回国后任浙江宝石研究所董事长至今。这位拥有美国犹他州立大学MBA学位的企业家,同时也是一名慈善家。

何军是位企业家,同时也是一位慈善公益的号召者、组织者、实践者和指挥者。他对生活没有太多的物质要求,走军棋、户外探险是他的至爱。

何军说:“我只想为这个世界实在在做点什么,为那些需要帮助的人尽一份爱心和力量。”

何军是位有远见的人,他除了率领公羊队第一时间赶赴地震、台风、水灾应急救援外,还执行户外山难救援30余次,挽救了87条生命,每年

各行各业,有企业家、医生、律师、知识分子等。大家有个共同点:都有一颗慈善仁义、热爱公益的心。

公羊会现为民政部核准的中国社会工作发展基金会公羊会公益救援基金会,并相继成立了浙江、北京、上海、四川、新疆、宁夏以及海外总会,在全球启动“智趣人生,公益帮扶”的公益之旅。公益服务涉及助老、助残、济困、助学和赈灾救援等各个公益领域。

何军是位企业家,同时也是一位慈善公益的号召者、组织者、实践者和指挥者。他对生活没有太多的物质要求,走军棋、户外探险是他的至爱。

何军说:“我只想为这个世界实在在做点什么,为那些需要帮助的人尽一份爱心和力量。”

何军是位有远见的人,他除了率领公羊队第一时间赶赴地震、台风、水灾应急救援外,还执行户外山难救援30余次,挽救了87条生命,每年

都对户外爱好者进行安全急救知识的实战培训。

随着老龄社会到来,老人意外走失现象时有发生,而当前搜救力量有限。针对这一社会问题,何军在全国率先推出了“24小时失智老人公益急寻”计划,开通了“4008149119”急救热线,与杭州警方联建“110”社会应急联动机制,发挥民间力量寻找老人。几年来,公羊队已相继出动救援人员1000多人次,成功救援了上百位失智老人。这一年项目,入选第三届中国公益慈善项目“年度特别奖”,并在省内外得到推广。

老人走散,公益急寻,能否用更智慧的手段做到防患未然呢?何军一直在思考。经过努力,一个U盘大小的平安云定位器出现了,带在老人身上,家人或监护人只要通过安装在手机上的APP,就能随时随地定位老人。何军如是说。近年来,何军每一年有半年多时间花在公羊会义举中,而自己的企业反倒成了他的副业。何军坦言:做人不能对钱看得太

重。作为一家民营企业,投入社会公益,这既是一种积善行德的世道人心,也是一种危难时刻显身手的人间真情。

何军会长鼓励大学生在保证自己学业的前提下多做公益,他说这有利于他们提早接触社会,学会沟通和做事的技巧,但是做公益也不是随随便便做的。不动脑子、不顾及受助者真正需求的公益活动,不但不能帮助到需要帮助的人,反倒更容易给受助者造成困扰。所以做公益首先要多体验生活,多去了解受助人群,了解他们的真正需求在哪里,然后再看看我能不能给他帮助,如果不行,那我怎么来提高自己来帮助他,或者利用自己手头的资源,比如利用互联网帮助受助者求助等等。

其实做公益有很多种方式,关键就是要找到合适的角度去帮助受助者。

从2003年到2015年,“公羊会”这3个字被越来越多的人所熟悉并认可,“这是我在事业之外所有的努力,也是我所有的骄傲。”何军如是说。近年来,何军每一年有半年多时间花在公羊会义举中,而自己的企业反倒成了他的副业。何军坦言:做人不能对钱看得太

重。作为一家民营企业,投入社会公益,这既是一种积善行德的世道人心,也是一种危难时刻显身手的人间真情。

何军会长鼓励大学生在保证自己学业的前提下多做公益,他说这有利于他们提早接触社会,学会沟通和做事的技巧,但是做公益也不是随随便便做的。不动脑子、不顾及受助者真正需求的公益活动,不但不能帮助到需要帮助的人,反倒更容易给受助者造成困扰。所以做公益首先要多体验生活,多去了解受助人群,了解他们的真正需求在哪里,然后再看看我能不能给他帮助,如果不行,那我怎么来提高自己来帮助他,或者利用自己手头的资源,比如利用互联网帮助受助者求助等等。

其实做公益有很多种方式,关键就是要找到合适的角度去帮助受助者。

当代大学生理应担起责任,接棒公益,让爱传承。

阳光渗透 所有的语言

■阮向民

这是一场以“阳光”命名的助学行动。阳光,寓示着温暖、希望,阳光是爱的普照,是心和心之间热量的传导。

在这个夏天,一场公益活动突破了主办方单一的圈子,成为全社会共同的责任、担当和使命。向善,是社会主义核心价值观的重要内容,也是中国传统文化道德取向,一场公益活动,让我们看到了全社会向善的力量,善意、善心、善举,在无数人的彼此传递中互相温暖,发酵成浓浓的正能量。

在这个夏天,无数人怀着同一个心愿,奔走着,忙碌着。“阳光助学行动计划”在本报一经刊登,就得到了社会各界人士的齐声响应。他们中有政协委员,有工会干部,有学校老师,有妇女工作者,有农村基层工作者,有本报的忠实读者和那些一直致力于社会公益的热心人士……编辑部甚至接到了远在西北的我省工会援疆干部的电话——帮助那些逆境中的孩子,圆他们一个大学梦,同样的感受,给了我们同样的渴望;同样的期盼,给了我们同一首歌。

其实,这也是“阳光助学行动”的真正内涵所在。正如浙江省科普协会副会长何永生为本次行动撰文所写到的那样,“让爱心延续,让阳光传递。以公益传递公益,让公益生长,使公益开花,努力营造良好的社会公益氛围和环境,这种创意,既是对公益的真诚,也是对公益的敬畏。”

这几年,传承一直是人们关注的话题。我们究竟该传承什么,可能是一门濒临失传的手艺,可能是一份弥足珍贵的文化遗产,透过这些具象的事物,其实最关键的还是要传承中国传统文化的精神所在,那就是我们耳熟能详的三个字:真善美。以“公羊会”全国总会长何军的话说:接棒公益,让爱传承。

阳光渗透所有的语言。被阳光渗透的语言是温暖的,这也是我们这期特刊的一个初衷吧:希望我们的文字,带给大家的是被阳光渗透的语言,能够温暖到每个人的心底。